

# 英大型抗體檢測 研疫苗抗變種效用

英國將於明日首次展開由公眾參與的新冠病毒抗體檢測計劃，預計將收集8,000名染疫人士的血液樣本，檢測其染疫後體內抗體水平變化。衛生部表示，分析染疫者抗體水平，有助了解感染不同變種病毒產生的免疫反應，以及新冠疫苗對不同變種病毒的效用。

新計劃由衛生部轄下的英國衛生安全局負責，英格蘭、威爾斯、蘇格蘭及北愛爾蘭任何18歲或以上確診人士均可參與。民眾接受核酸檢測結果若呈陽性，便會收到兩份免費指尖採血檢驗抗體工具，可在家自行「篤手指」收集血液樣本進行測試。首次採樣需在確診後盡快完成，第二次採樣則於28

天後，樣本需寄回醫療中心作分析。

## 助找出抗體反應弱群體

抗體檢測通常用於臨床實驗，較少讓公眾參與。英國衛生大臣賈偉德表示，新計劃會建立在英國大規模接種疫苗的「防禦牆」上，「在我們審慎考慮恢復疫情前日常生活時，大家若能參與這項快速便捷的抗體檢測計劃，將有助我們進一步了解疫情和疫苗計劃效果。」

英國16歲以上人士中已有約76%完成接種兩劑疫苗，不過英國疫情近期反彈，僅前日便錄得逾3.2萬宗新增病例。衛生部表示，抗體檢測計劃除分析疫苗



民眾將收到免費檢驗抗體工具。網上圖片



英國人在檢測中心外等候。網上圖片

效用外，亦有幫助局了解哪些群體在打針後未能產生足夠抗體反應。衛生安全局執行主任哈里斯則指出，

接種疫苗仍是民眾保護自己的最佳方式，呼籲踴躍打針。

●綜合報道

# 人手流失釀惡性循環 醫院拒收新症停做手術 疫情反彈護士心灰 多地爆辭職潮



美國護士人手短缺，令病人得不到適切照顧。網上圖片

全球多國新冠疫情持續蔓延，許多在前線奮戰的護士均不幸染疫，亦有部分護士無法承受醫院的沉重壓力而辭職，導致人手嚴重流失，不少國家均陷入「護士荒」。醫學專家指出，護士人手短缺令病人得不到適切照顧，令病患面對更大死亡風險，亦拖慢病床流轉量，無法接收更多患者，形成惡性循環，進一步加劇醫療系統壓力。

美國截至2019年有超過300萬名註冊護士，但疫情期間前線護士工作繁重，更有不少護士染疫，導致人手不足。全美最大護士招聘機構之一的Aya健康中心，至今仍有逾4萬個職位空缺。密西西比州一間醫院共有500張病床，當中近30%均未使用，皆因院內欠缺169名護士，令院方無法收治更多病人。

## 嘆如「被遺忘的戰士」

普通病房護士短缺，甚至影響醫院內部運作，例如急症室和深切治療部病人的病情好轉，也無法及時轉往普通病房，亦無法接收新症，形成醫療系統的瓶頸。《紐約時報》統計發現，全美約1/5醫院深切治療部床位使用率已有至少95%，休斯敦更有一名身中6槍的男子，需等待一周才能接受手術。

密西西比州 Singing River 醫院行政總裁龐德表示，該州只有1/3居民完成接種疫苗，隨著學校新學期展開，預計未來數周的疫情將持續惡化，令護士百上加斤，「我們的護士均表示束手無策，他們感到身心疲累，感覺如同『被遺忘的戰士』。」

## 對民眾拒打針感氣憤

分析指出，美國不少護士因難以承受醫院的巨大壓力而辭職，選擇到學校或私營診所工作，私營診所的報酬相對優厚，例如休斯敦便有診所給予護士140美元（約1,090港元）時薪和2萬美元（約15.6萬港元）獎金，遠超得州急症醫院的43美元（約335港元）時薪。

蒙拿州護理問題專家布埃萊斯強調，不少護士眼見部分民

眾拒絕打針及拒絕遵守防疫措施，令她們感到憤怒和氣餒。得州急症醫院護士長卡瓦諾直言，當她在公共場所看見許多人沒有戴口罩，實在怒不可遏，「如果我們繼續這樣做，我們的醫院還會流失人手。」

## 菲增兩成人工收效微

東南亞的新冠疫情同樣嚴峻，菲律賓、馬來西亞、泰國和印尼的醫療系統，均面對護士人手不足問題。菲律賓私營醫院協會上周估計，當地去年約有40%私營醫院護士辭職，政府雖推出緊急招聘計劃，提高護士薪酬20%，但依然收效甚微。

新加坡管理大學社會學教授奧爾蒂嘉指出，菲律賓的政策是一直鼓勵護士出國工作，本地醫療系統薪酬偏低，令不少護士另謀高就，新冠疫情進一步加劇「護士荒」，當局需增加投入衛生服務的資源，提高護士薪酬及改善醫院工作條件。

●綜合報道



各地不少護士抗疫期間承受沉重壓力，萌生辭職念頭。圖為馬來西亞醫護在休息。網上圖片

## 多國積極吸納境外護士

### 新加坡

●截至去年底，新加坡共有4.2萬名在護士管理委員會註冊的護士，由於面對人口老化問題，當局需招聘更多護士。新加坡目前約有1/3護士來自境外，由於菲律賓等國家最近暫時禁止護士到海外工作，將進一步加劇新加坡護士短缺問題。部分醫院為挽留人手，減輕護士的文書和非臨床工作，並增聘醫務助理以支援護士。

### 澳洲

●估計到2025年，澳洲將欠缺多達8.5萬名護士，當局正積極招聘來自印度和其他亞洲國家的護士。

### 英國

●英國是全球醫護人員短缺最嚴重的國家之一，國家醫療服務（NHS）數據顯示，在2019至2020年度的上半年，便有超過4.3萬個護士職位空缺，當局正積極吸納來自海外的護士填補空缺。

### 新西蘭

●政府預計在2030年前需額外招聘2.5萬名護士，由於新西蘭人口較少，需吸引海外醫護到當地工作，以應付不斷增加的醫療需求。

### 挪威

●2018年數據顯示，挪威護士空缺較數年前增加47%，當局希望吸引海外護士，但由於要求海外護士必須懂得挪威語，成為入職障礙。

### 加拿大

●雖然加拿大一直通過放寬移民政策吸引海外護士，但未能改善人手短缺問題，加拿大護士協會估計，到2022年全國將欠缺6萬名護士。

### 瑞士

●瑞士現時欠缺1萬名護士，預計到2025年，空缺將增至1.2萬個。瑞士提供較其他國家更高的薪酬，冀吸引海外護士到來工作，但海外護士除要懂英語外，還需說流利法語、德語或意大利語，增加了招募難度。

## 防Delta蔓延 紐擬禁南北島通行

新西蘭上周出現6個月以來首宗本地感染新冠個案後，昨日再21宗病例，當中20宗在奧克蘭錄得，全國累計72宗關聯個案。總理雅登計劃延長原定明日解除的全國封城措施，並考慮在南島和北島採取不同措施，讓疫情嚴峻的北島持續封城，南島稍後或放寬限制。

現時個案集中在北島的奧克蘭，位於北島南端的首都惠靈頓則錄得數宗個案，已約有5,000人被列為密切接觸者。雅登表示不排除繼續延長封城令，指出確證個案上升屬正常，呼籲民眾保持冷靜。為防止疫情蔓延至南島，當局考慮讓南北兩島分開防疫，屆時民眾將被禁止在兩島之間通行。

## 防控難度增 或棄「清零」

新西蘭一直採取「清零」防疫策略，疫情應對部長希普金斯表示，傳染力更強的Delta變種更難控制，「清零」策略可能不再適用。

新西蘭上周五約有5.7萬人接種新冠疫苗，接種人數是單日最高，但全國整體只有20%人口完成接種。反對派「新西蘭國家黨」議員畢曉普表示，這次爆發疫情反映政府在接種計劃上缺乏緊迫性，批評政府未能確保疫苗供應和分配。

●綜合報道

# 自民黨失落橫濱市長席位 菅義偉再受挫

日本橫濱市昨日舉行市長選舉，結果由在野立憲民主黨推舉的候選人山中竹春勝出，擊敗獲首相菅義偉全力支持的國家公安委員長小此木八郎及其餘6名對手。橫濱市是菅義偉的主要根據地，執政自民黨今次選舉失利，令支持率已跌穿30%的菅義偉，在今年11月眾議院選舉前再受打擊。

山中竹春曾任橫濱市立大學公共衛生教授，曾多次批評當局抗擊新冠疫情不力，獲得許多民眾支持。日本放送協會（NHK）報道，橫濱市所屬的神奈川縣，從本月2

日起便進入疫情緊急事態，但新增個案持續攀升，上周五更錄得破紀錄2,878宗確診，民調顯示全面支持菅義偉的小此木八郎，民望一直落後山中竹春。

自民黨在眾院選舉前一再受挫，今年4月舉行的3場參眾議員補選中，自民黨便全部落敗；在7月舉行的東京都議會選舉，自民黨與盟友公明黨亦未能取得過半議席。菅義偉的自民黨總裁任期將於下月30日屆滿，目前菅義偉聲望不斷下滑，他在自民黨總裁選舉中面對更大挑戰。



山中竹春昨日當選橫濱市長，並接過花束。網上圖片

# 美撤軍毀形象 哈里斯訪東南亞安撫盟友

美國副總統哈里斯昨日抵達新加坡，展開為期5天的東南亞訪問行程。美國倉促從阿富汗撤軍，導致當地局勢動盪，據華府官員稱，哈里斯此行將重申華府重視印太地區，向盟友保證美國仍是可依賴的夥伴。美國總統拜登一直尋求建立地區聯盟抗衡中國，新加坡外長維文昨日稱，若中國及美國能合作，可為全球科技領域打造「新黃金時代」。

哈里斯今日將拜會新加坡總統哈莉瑪，之後與總理李顯龍舉行會談，隨後參觀樟宜海軍基地及登上正到訪當地的美國軍艦「塔爾薩」號。哈里斯明日會發表政策演說，以及與新加坡貿工部長顏金勇一同出席商界圓桌會議，在結束星洲行程後，哈里斯將轉往越南訪問。

## 星外長：中美合作可推動創新

哈里斯此行正值阿富汗局勢驟變，白宮官員



哈里斯獲維文（左）在機場迎接。法新社

前日強調，東南亞的戰略及經濟地位非常重要，「這一點不會因阿富汗局勢有所改變。」

維文昨日接受當地傳媒訪問，他表示中國國力不斷發展，在部分領域上已趕上領先的國家，若中美兩國能建立互信、共同合作，將可促使其他國家一同在科技領域上推動創新。

●綜合報道